

# Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

Año XLVIII  
Núm. 14.668

Franqueo  
concertado

Viernes 3 de Septiembre de 1937  
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

Precio  
15 céntimos

Tel. 1533  
Apartado 12

## SOLIDARIDAD PARA LA RECONSTRUCCION

### Una futura escuela internacional de Agricultura en Pla de Malamor

La gran periodista y escritora Anna Louise Strong se ocupa, en el siguiente artículo, de un interesante proyecto que conviene conocer:

“Regreso de un viaje de estudio, de cuatro semanas, entre los niños refugiados de España —dice, He visto la colonia de refugiados vascos del Sur de Francia. He visitado las organizaciones verdaderamente excelentes de Cataluña, comprendida la colonia Thomas Jefferson, fundada por América, y la ciudad entera de niños, de Tenigros, controlada por el Comité de Coordinación de París.

He visitado además las Colonias de los alrededores de Valencia y los refugios de Murcia.

De todos los socorros que necesitan hoy los niños españoles, la ayuda que me ha parecido más duradera para el porvenir, es el proyecto de una Escuela Internacional de Agricultura, en Pla de Malamor.

Deseo atraer la atención de todos los miembros del Comité de Coordinación de París, sobre la siguiente sugerencia de un futuro proyecto.

El Pla de Malamor es una hermosa cuenca situada a tres kilómetros de la frontera francesa en las pendientes Sur de los Pirineos de Puigcerdá (Cataluña). Hay allí 50 hectáreas de tierra, de las que una parte no ha sido aún cultivada y otra ha sido sembrada de trigo con grandes éxitos. Más arriba de los campos, en la pendiente de la colina, corre un riachuelo inagotable, que puede ser utilizado para la distribución de agua en las habitaciones y los cultivos. Actualmente dá sus aguas a una hermosa piscina de natación. Todo el horizonte está limitado por montañas.

El Pla de Malamor ha sido destinado no al cultivo sino a fines sanitarios. Hay dieciocho villas diseminadas en sus 50 hectáreas. Son casas modernas, con baño, luz eléctrica y agua. Uno de estos edificios puede servir como lugar de asambleas generales; otro, como oficina de administración. Otros pueden albergar 20 o 30 niños. Hay lugar para 200 o 300 alumnos, y tierra para el cultivo de trigo, de patatas y para la cría de aves y ganado. Solamente faltan los útiles, el material agrícola.

El Pla de Malamor ha sido entregado a la Ayuda Infantil de Cataluña. Con esta organización coopera el Comité de Coordinación. Representa oficialmente en Cataluña, al Ministerio español de Instrucción Pública para todas las cuestiones concernientes a las colonias de niños. El proyecto tiende a utilizar el Pla de Malamor para los niños refugiados, especialmente para aquellos que, comprendidos entre los 14 y 16 años, desean hacer estudios agrícolas; también pretende hacer en este grupo de niños, una escuela permanente de agricultura, con conexiones internacionales.

El proyecto se refiere primeramente a la necesidad de trasladar a Malamor a los niños de edad apropiada, que están actualmente en Madrid o entre los refugiados de Málaga y Bilbao. Después, la fundación aceptará también los niños de edad conveniente que viven ya en otras colonias infantiles. Estos niños mayores no pueden en ningún caso recibir la formación necesaria para su tra-

bajo futuro mientras estén mezclados con otros más jóvenes. Se les dará, pues, la posibilidad de venir a Malamor y las plazas que dejen en las otras colonias podrán ser dadas a nuevos refugiados más jóvenes.

El primer grupo de 20 muchachos ha llegado ya de Madrid. Los he conducido yo misma hasta Barcelona. La mayor parte son muchachos de 15 años, que han escogido la agricultura como oficio. La primera de las casas —equipada para 25 niños— ha sido llamada “Cornell House” con el nombre de la mejor de las escuelas de Agricultura de América. Se tiene la esperanza de inclinar a la institución americana a unirse a la ayuda a España, con el envío no solamente de fondos, sino también

de útiles agrícolas, simientes y consejos.

El Comité suizo, que mantiene un sanatorio para niños en Puigcerdá, a tres kilómetros de aquí, se ha mostrado también vivamente interesado. Espera obtener donaciones de vacas suizas para instalar una lechería modelo.

Hasta ahora, los campesinos de la región de Puigcerdá no han cultivado legumbres verdes —consideran que el clima es demasiado frío.

Pero la Unión Soviética cultiva legumbres en el Artico y yo he de pasar dos meses en Moscú, donde espero poder averiguar cuales son las simientes resistentes al frío. Hay muchas regiones montañosas de España en las que la altitud plantea problemas de cultivo; para todos el Pla de Malamor podía servir de terreno de cultivo experimental.

Es cierto que uno de los problemas del antiguo desenvolvimiento económico de España era la falta de métodos científicos de cultivo. Coger ni-

## EDITORIAL

### LA HORA DE LA JUSTICIA PARA LA ESPAÑA LEAL

Al disponernos a redactar hoy el habitual editorial, lo hacemos con el espíritu desconcertado. ¿Qué vamos a comentar? Los temas de palpitante interés nos abruman. Buscar un tema no es difícil, al menos para quienes estamos sobreentrenados en la gimnasia del tema diario. Lo verdaderamente difícil es eliminarlos, quizá por lo poco frecuente del caso. ¿Comentamos la violenta agresividad del sensacional discurso pronunciado ayer por Goering? ¿Será más oportuno subrayar las enérgicas medidas adoptadas por Inglaterra contra la piratería mediterránea? ¿Tienen mayor interés los graves desórdenes registrados ayer en la importantísima población de Mequinez, principal centro agrícola del Marruecos francés? Estos y otros muchos temas de palpitante interés para España, por la estrecha relación que guardan o pueden guardar con nuestro conflicto, son el motivo de nuestro desconcierto inicial.

Pero como hay que decidirse por alguno, es natural que concedamos preferencia a la radical evolución operada en Francia, en relación con el conflicto español, en las últimas 48 horas. El desenfado cínico con que Mussolini se ha jactado de sus victorias en Bilbao y Santander ha tenido, por lo visto, mucha mayor eficacia que el cúmulo de incontrovertibles denuncias y advertencias que desde la España leal se han venido formulando a las democracias europeas y a la opinión mundial. ¿Ha sido ese último “gesto” mussoliniano la gota de agua que ha colmado la paciencia francesa? No; rotundamente no. Hace mucho tiempo que la opinión francesa venía percibiendo la extremada gravedad del peligro que para los intereses nacionales tenía la intervención italo-teutona en España. Diversas veces trató Francia de reaccionar. Fracasó porque Inglaterra no la quiso secundar. Esta es la verdad. Por eso no puede sorprender a nadie la actitud de Francia al anunciar su propósito de desligarse de todos los compromisos de la No Intervención, para dar a la España leal el trato a que tiene derecho. La opinión francesa sabe bien todo lo que en nuestro conflicto se juega y por eso su conducta con la España leal marchó siempre en desacuerdo con la gestión gubernamental. Claro que como los gobernantes franceses tienen de siempre la virtud de vivir de cara a su pueblo, era de esperar esta reacción.

El momento fué bien escogido. Inglaterra sufre hoy también las consecuencias de su deliberada ceguera. También allí es la opinión la primera en señalar la reacción y el gobierno se apresura a servirla. La unión franco-inglesa ha recibido con estos episodios un gran reforzamiento. Esto da extraordinario valor a la posición francesa. ¿Tendrá efectos inmediatos? No es de esperar que se precipiten quienes tanta paciencia han derrochado en los trece meses que el conflicto lleva de duración. Pero no tendrán más remedio que restablecer la “legalidad” que nunca debió dejarse en suspenso. Italia y Alemania les empujaron a ello irremisiblemente. Estas potencias se han colocado en una situación en que toda retirada es imposible. La situación internacional se hizo irremediable desde el momento en que las tropas italianas fueron estrepitosamente derrotadas en Guadalajara. Aquel desastre no tenía disimulo posible. Sólo podía remediarse con la aparatosa publicidad de que se rodearon unos éxitos deliberadamente exagerados.

Después de esto, la farsa de la No Intervención sería una oprobiosa vergüenza para quienes se empeñasen en mantenerla. De ahí que esperemos que la actitud francesa, secundada por Inglaterra, no tarde en ser una realidad. Y en ese momento, el conflicto español adquiere toda la amplitud advertida desde el primer momento y que inútilmente se ha querido disfrazar con el Comité de Londres. Todo esto quiere decir que nuestra hora favorable está muy próxima, porque estos trece meses de dolorosa experiencia nos han hecho ver bien claramente todo el daño que con esa farsa se nos ha ocasionado. Sepamos esperar. A nosotros nos basta con que se nos haga justicia. Lo demás sabemos, podemos y queremos hacerlo nosotros.

## COMENTARIOS DEL DIA

### La complicidad del silencio

La prensa francesa se asombra de que en vísperas de la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, Mussolini y sus periódicos hayan confesado, con tanto descaro e impudicia, que Santander ha sido tomado, casi exclusivamente, por un Ejército regular salido de Italia. Y se pregunta a que obedece actitud tan singular. Y sospecha que encubre una maniobra nueva.

¿Qué va a hacer la Sociedad de Naciones cuando España plantee, ante ella, el problema de la intervención italiana y alemana en su territorio? No necesita ya facilitar pruebas. Con dar lectura a los telegramas sin hogar y agruparlos en una colonia agrícola que puede eventualmente convertirse en una escuela de agricultura —con conexiones internacionales— es la esperanza fundada en el Pla de Malamor.

Someto esta esperanza a las organizaciones afiliadas al Comité de Coordinación. Sugiero que se sitúen así las próximas casas creadas para niños. Al menos el Pla de Malamor es un emplazamiento para colonias sanas y dichosas, tan bien instaladas como las que yo he visto en España. Y lo que es más, con una dirección conveniente y una buena organización, el Pla de Malamor puede ser una futura escuela de agricultura de importancia permanente”.

## CONSEJO PROVINCIAL

### Reorganización en los organismos sanitarios

El camarada Hernández Merlos está estudiando la forma de hacer un nuevo acoplamiento de personal en el Internado “Pablo Iglesias” y Hospital Provincial.

En esta reorganización se vá a subsanar el defecto que se observa este año, que arroja un aumento de presupuesto de unas 200.000 pesetas.

Esto obedece, en parte, a los aumentos de sueldo otorgados al personal y a que se han acumulado muchos empleados en estas dependencias.

El camarada Hernández entiende que, si bien en un principio ese aumento de personal era necesario, por el desconocimiento de los asuntos afectos a estos organismos que pudieran tener unos y otros, hoy ya no son necesarios, por estar todos capacitados en las funciones que tienen a su cargo.

Por otra parte, al desaparecer los enfermos y heridos militares del Hospital provincial, se suprime una parte considerable de trabajo, lo cual ha de permitir en el nuevo acoplamiento hacer algunas economías, de las que está muy necesitado el Consejo Provincial.

Una vez que esté terminado este estudio y lo apruebe la corporación, entrará en vigor inmediatamente y se despejarán aquellos empleados que sean indispensables.

## CONSEJERO RESTABLECIDO

Ya restablecido el camarada Matias Sangüesa, de la enfermedad que por algún tiempo le ha alejado de su cargo, esta mañana se ha reincorporado al Consejo Provincial.

mas cambiados entre Franco y el “duce” y a las informaciones de Santander publicadas por los diarios de Italia, que aparecen estos días llenos de crónicas, desechos, planos, croquis y fotos de la guerra española, podrá convencer a los más escépticos. Hasta ahora, Mussolini no acababa de arrojar la careta. Es verdad que cuando la ofensiva de Guadalajara envió sus radiogramas, desde el buque de “Pola”, en que iba a Libia, al jefe de las divisiones motorizadas que avanzaban sobre Brihuega. Pero su representante en el Comité de Londres mantenía hipócritamente la farsa de la No Intervención. Ya, ha renunciado a todo fingimiento. No juzga necesario mentir más. Cree que puede burlarse de la Sociedad de Naciones, de Inglaterra y de Francia. ¿Es que está seguro de que ambas le permitirán seguir actuando en España, con menosprecio evidente y criminal del derecho y la justicia? ¿Cuenta con la paciencia de Chamberlain y de Chautemps?

Por cierto que el “Daily Herald” de Londres, el gran órgano del laborismo, que es el diario de mayor tirada de Inglaterra, publica un artículo donde se afirma que Francia, en Ginebra, va actuar con energía y decisión. Hasta hoy, el Quai d’Orsay recibía cada mañana la consigna del Foreign Office. La política exterior francesa no era dirigida desde el Sená, sino desde el Támesis. ¿Va a cambiar tal estado de cosas? ¿Vuelve la vecina República por su tradición democrática? ¿Ha comprendido que la ayuda de Alemania e Italia a Franco significa, para ella, la formación fatal de un frente hostil pirineáico?

Dícese que el Estado Mayor francés ha llamado la atención del gobierno Chautemps, como antes la llamó del gobierno Blum, acerca de la eventualidad, cada día más amenazadora, de que, caso de guerra con Alemania, la República véase obligada a oponer dos ejércitos a los enemigos que casi seguramente, la atacarían por los Alpes y los Pirineos. Ello disminuiría enormemente sus posibilidades bélicas orientales.

Pero además, se daría la terrible circunstancia de que las fuerzas africanas no podrían atravesar el Mediterráneo. Dueña Italia de Sicilia y de las Baleares, interrumpiría las comunicaciones marítimas con sus buques de superficie, sus sumergibles y su aviación. En la suposición más favorable, Francia podría recibir por el Atlántico, algunos batallones de senegaleses y de tiradores marroquies. Casi todos sus elementos de Marruecos y todos los de Argelia y de Túnez, quedarían impotentes en África, mientras eran libradas, sobre el suelo de la Metrópoli, las batallas decisivas.

La prensa fascista italiana, —como la alemana— elogia al Japón e insulta a China. Es lógico. El fascismo tiene que ponerse, en todas las partes del mundo, al lado de los verdugos y enfrente de las víctimas. La solidaridad del crimen le obliga a ello.

Pero Francia e Inglaterra son pueblos regidos por democracias constitucionales, donde se respetan los derechos del hombre. ¿Hasta cuando callarán? ¿Hasta cuando asegurarán a los nuevos Tamerlanos, la complicidad de su silencio y de su inercia?

# En Rusia, Francia e Inglaterra se reacciona contra la bárbara piratería fasciosa

INFORMACION OFICIAL DE LOS FRENTE

## PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

**Las fuerzas leales conquistan el Seminario y la plaza de toros de Belchite y asaltan el pueblo por diversos puntos, combatiéndose en el interior de las calles**

### FUERZAS DE TIERRA

El parte facilitado anoche dice: Al Suroeste de Carabanchel Alto, nuestra tropas ocuparon dos casas; y otras tres al Oeste de la carretera de Madrid a Toledo, en el kilómetro 7.

NORTE. — La situación de este frente no ha variado en el día de hoy, a pesar de la intensa actividad de la aviación enemiga.

En el sector de Oviedo, tiroteo y fuego de mortero. Se han pasado a nuestras filas, procedentes del campo faccioso tres evadidos. SUR. — El enemigo ha desalojado el cortijo de Masagrande, situándose en las alturas próximas. La aviación facciosa bombardeó Lomas de los Papeles, Mirador de Casablanca, Chorri- llo y otras posiciones.

En el sector de Pozoblanco un contraataque enemigo sobre la Sierra de Tejonera, produjo un ligero retroceso de nuestras fuerzas. Las que actúan al Oeste del ferrocarril de Peñarroya a Alborchón, después de una fuerte preparación artillera, han atacado la segunda línea enemiga. Se nos han presentado seis evadidos, tres de ellos con armamento y dotación completa.

SUR DEL TAJO. — El enemigo fué hostilizado cuando se dedicaba a trabajos de fortificación frente a Los Alijares y, en otro sector de las proximidades del Tajo, al efectuar un relevo. En el sector de Extremadura, la artillería propia disparó contra unos camiones que descargaban en la iglesia de Villar de Rena, causando daños y bajas.

LEVANTE. — En el sector del Oeste de Teruel, nuestra artillería batió Azor y a grupos de fuerzas enemigas que se dirigían a esta posición, logrando dispersarlos. Las baterías facciosas dispararon sobre Puntal Lázaro. Nuestras fuerzas han rechazado brillantemente los ataques contra las posiciones del Suroeste de Palomera, recientemente conquistadas. En estos contraataques los rebeldes sufrieron gran quebranto, habiéndose recogido cadáveres enemigos, sesenta fusiles, cuatro morteros, tres fusiles ametralladores y municiones. En una de las últimas jornadas, un escuadrón faccioso fué envuelto por dos grupos de caballería propia y alcanzado por una carga a sable. Se causó a los rebeldes catorce muertos

### Los facciosos arrojan algunas bombas en el Musel

Gijón. — Ayer, a las siete de la tarde, la aviación facciosa arrojó algunas bombas sobre el puerto de Musel, sin consecuencias.

Los aparatos fueron perseguidos por nuestros cazas. Los facciosos en su huida, arrojaron algunos proyectiles por los pueblos de la retaguardia.

### Excelente moral de los combatientes asturianos

Gijón. — En los frentes limítrofes de Santander hay tranquilidad.

El enemigo ha sido contenido, reorganizándose nuestras tropas, cuya moral se mantiene disputando el te-

ESTE. — Los ataques enemigos fuertemente apoyados por aviación, en dirección a Mediana, han sido rechazados enérgicamente por nuestras tropas.

En Belchite, hemos ocupado la Plaza de Toros y el Seminario. Nuestras fuerzas han entrado en el casco de la población, por todos los frentes, combatiéndose intensamente en las calles. La situación de los sitiados es verdaderamente angustiosa.

En el sector de Puebla de Albornón, hemos atacado las posiciones enemigas y ocupado las alturas al Este del vértice Sillero. Se han hecho cuarenta y cinco prisioneros, habiéndose presentado en nuestras filas sesenta y siete soldados con armamento, a los cuales hay que agregar un sargento, un cabo y catorce soldados de zapadores que se presentaron ayer en el sector de Belchite.

Las fuerzas de Asalto facciosas que participan en la defensa de esta plaza han tenido diez oficiales y cuarenta guardias muertos.

### FUERZAS AEREAS

#### En diversos combates, los aviones leales derriban trece aparatos facciosos

En la región Este han sido bombardeados los pueblos de Villanena, Torrecilla y El Burgo, desde muy escasa altura. Cuando se efectuaba este bombardeo, se divisó un convoy, que también fué objeto de ataque.

Al bombardear la ermita de San Onofre, se hizo fuego antiaéreo contra nuestros aparatos. Las baterías que hacían fuego, fueron ametralladas en vuelo bajo. Los aparatos actuaron luego sobre las fortificaciones de La Perdiguera. Por la tarde se entabló combate aéreo. Nuestros pilotos se encontraron frente a sesenta aparatos enemigos, de los que derribaron tres Fiat y un Junker. Cinco de los aviones enemigos sufrieron averías de consideración. En el combate perdimos tres aparatos. El campo de aterrizaje de Tudela, el de Casatayud, así como las estaciones de ferrocarril de Calamocha y Darora, fueron bombardeados.

Ayer, y con la pérdida de tres aparatos por nuestra parte, fueron abatidos al enemigo un Junker, nueve Fiat y tres Romeo de caza.

rreno a los facciosos palmo a palmo. El mando ha dictado una enérgica orden, disponiendo que serán fusilados los jefes de unidades que abandonen sus posiciones sin orden escrita del mando.

La tranquilidad ha renacido en nuestro Ejército, que se fortifica concienzudamente para poder batir al enemigo.

### El impenitente y brillante avance de las tropas leales en el frente de Peñarroya

Valsequillo. — (Del enviado especial de Febus). Antes de amanecer y desde las posiciones últimamente conquistadas, nuestra artillería abrió un fuego intensísimo, haciéndose contra

el enemigo más de cuatro mil disparos.

Se combatió con gran coraje, especialmente en dirección a Peñarroya.

Al salir el sol, un avión enemigo realizó vuelos de reconocimiento sobre nuestras líneas y la retaguardia.

A las ocho de la mañana comenzaron a verse los incendios provocados en Belmez, Peñarroya y Pueblo Nuevo, a consecuencia de nuestra acción.

Al cesar de actuar la artillería, la caballería y la infantería, precedidas de los tanques republicanos, se lanzaron a un enérgico ataque, obligando al enemigo a retroceder, a pesar de los esfuerzos que hizo y de estar magníficamente parapetados en los accidentes del terreno.

Al terminar este primer encuentro, la artillería volvió a actuar para limpiar las guaridas de rebeldes, que tuvieron que huir a la desbandada, abandonando todas sus trincheras.

La aviación facciosa voló por encima de nuestras posiciones de Valsequillo, pero no pudo impedir que nuestros artilleros suspendieran su labor ni un solo momento.

El enemigo dejó, en su retroceso, muchísimos muertos y heridos y abundante material de guerra.

La artillería leal ha causado espantosas carnicerías en las filas facciosas.

En otros sectores ha habido mayor tranquilidad, pero no se deja de castigar duramente a los contrarios.

Se ha observado que el enemigo ha salido sigilosamente de sus guaridas, para ocupar posiciones más retrasadas y también que muchos ve-

cinco de los pueblos abandonan sus viviendas.

Después de tres ataques violentísimos, en los que se cegó al cuerpo a cuerpo, ha caído en nuestro poder Sierra Tejonera, posición de gran importancia. Nuestros soldados tuvieron que desalojar a punta de bayoneta al enemigo de aquellas alturas. En todos los encuentros registrados los facciosos han sufrido cuantiosas bajas.

Todos los servicios de nuestro Ejército han funcionado perfectamente.

### La aviación negra no quiere aceptar combate con los leales

Barcelona. — En la Jefatura de Orden Público han facilitado una nota, dando cuenta de que también en el día de ayer, por la tarde, la aviación facciosa voló sobre la costa Norte de Cataluña.

A las seis horas, dos trimotores aparecieron sobre un pueblo de la costa. Le salió a su encuentro un caza leal, que intentó entablar combate, pero las alas negras no lo aceptaron y emprendieron rápida huida. En su precipitada fuga y sin objetivo militar alguno, los aviones facciosos dejaron caer sus bombas, la mayoría de las cuales fueron a parar al mar.

## INFORMACION GENERAL

### Una nota aclaratoria del ministerio de Justicia

Valencia. — En el Ministerio de Justicia se ha facilitado una nota dan-

### LA ESCANDALOSA PIRATERIA FASCISTA EN EL MEDITERRANEO

## El pueblo ruso está dispuesto a defenderse contra todo ataque como un solo hombre

#### Unas expresivas palabras del director de los artilleros navales ingleses

Londres. — En la alocución pronunciada con motivo de la botadura del torpedero "Maori", Robert Fracham, director de los astilleros navales de Fagfrases dijo: Es peligroso tirar demasiado de la cola del león británico. Los honrados deseos de este país, de mantener la paz entre todas las naciones, tienen un significado y no hay que confundir este deseo de paz con el conservarla a cualquier precio. No existe la menor analogía entre las dos expresiones.

#### Un submarino faccioso hundió otro barco soviético

Atenas. — Informaciones procedentes de Kinny anuncian que el cargo soviético "Marakoe", de cinco mil toneladas, que se dirigía de Mariano pol a Cete, con cargamento de asfalto, encontró el miércoles por la mañana, en aguas territoriales griegas, cerca de la isla de Snyros, un submarino, que disparó un cañonazo de aviso, al cual respondió el capitán del cargo izañdo el pabellón soviético.

El submarino torpedó al barco, después de enarbolar la bandera facciosa. El cargo, que había sido abandonado por los tripulantes, entre los que figuraban tres mujeres, se hundió, produciéndose una explosión, cuyos efectos alcanzaron a uno de los botes. Resultó muerto un marinero. El submarino desapareció en dirección Nordeste.

La tripulación del "Marakoe" permaneció todo el miércoles en los botes, encontrando el jueves un barco

griego, que se dirigía a Esmirna y que remolcó las lanchas de salvamento hasta el puerto de Kinny.

El capitán ha declarado que, después de ocurrir el torpedeamiento, el submarino encontró un barco tanque, cuya nacionalidad ignora, pero que, después de visitado, quedó en libertad de continuar su ruta.

#### En el pueblo ruso causan gran indignación las noticias de los torpedeamientos

Moscú. — La noticia del torpedeamiento en el Mediterráneo del vapor soviético "Marakoe" ha provocado profunda indignación entre los obreros de la URSS. En las fábricas y "kólkhoerse" se han celebrado reuniones, en las que se han aprobado propuestas, pidiendo al gobierno soviético la adopción de las medidas más severas contra los oscurantistas fascistas que hundieron el barco. Deben saber, se dice en las mismas, que no tendrán ningún éxito estas provocaciones y que, si es necesario, los ruses actuarán como un solo hombre para la defensa de su patria.

#### Inglaterra concentra más barcos de guerra en el Mediterráneo

Londres. — La Press Association cree saber que la onceava división de destructores ha recibido orden de zarpar hoy y unirse a los demás destructores que se encuentran en la costa oriental de España.

Londres. — La onceava división de destructores está formada por los navios "Zurich", "Forester", "Cerebra-

do cuenta de que el teniente coronel Gallarza, a quien se ha concedido la libertad por un Tribunal de Madrid, medida comentada desfavorablemente, no tiene nada que ver con Julián González Gallarza, comandante aviador que fué ayudante del ex-rey.

### Nota del Comité de enlace de los partidos Socialista y Comunista, sobre una actuación de la Ejecutiva de la U. G. T.

Valencia. — El Comité Nacional de los partidos Socialista y Comunista ha publicado una nota, en la que dice que ha tenido conocimiento de la decisión tomada por la Ejecutiva de la U. G. T. de aplicar a varias Federaciones nacionales de industrias, firmantes del documento por el que se pide la inmediata convocatoria del Comité Nacional, el artículo noveno de los Estatutos, por el cual dichas Federaciones quedan excluidas de la U. G. T., por atrasos en la cotización, aunque han intentado pagar y no les ha sido admitido el dinero.

Este hecho monstruoso —añaden— convierte el grupo dirigente de la Ejecutiva en los auténticos representantes de la escisión del proletariado y prueba, una vez más, que dicho Grupo no representa la voluntad unánime de la U. G. T. y de los miembros del Comité Nacional.

Al mismo tiempo, con estas medidas, la Ejecutiva intenta rehuir la convocatoria del Comité Nacional, que ha de discutir su gestión.

El Comité de enlace manifiesta su disconformidad absoluta con los procedimientos antidemocráticos de la Ejecutiva, por representar un propósito de excisión.

### Se concede importancia extraordinaria a las gestiones de Delvouchkere en España

Valencia. — El presidente de la Internacional Obrera Socialista ha celebrado hoy interesantes conversaciones con el señor Largo Caballero, el ministro de Defensa Nacional y el subsecretario de Guerra, señor Fernández Bolaño.

Delvouchkere está muy satisfecho del resultado de sus gestiones, que espera tengan trascendencia extraordinaria.

### Nuevas normas para la incorporación a filas de los reclutas. — Otras disposiciones oficiales

Valencia. — La "Gaceta" de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones oficiales:

Decreto del ministerio de Defensa Nacional, en cuyo preámbulo se dice que, acordada la movilización del reemplazo de 1930 y en previsión de que el desenvolvimiento de la campaña exija contar en plazo breve con una masa de reservas, parece conveniente evitar la perturbación que a la economía nacional pudiera producir en su día la llamada de otro reemplazo, lo que puede obviarse acometiendo, desde luego, las operaciones preliminares del llamamiento de 1938 y reduciendo a lo estrictamente indispensable los plazos que la ley de Reclutamiento establece para los mismos.

En vista de ello, se dispone que las operaciones de alistamiento de los reclutas de 1938 serán efectuadas en las siguientes fechas: Alistamiento, desde la publicación de este decreto hasta el 10 de octubre; cierre de las listas rectificadas, el 24 de octubre; clasificación y revisión ante los Consejos municipales, del 7 al 27 de noviembre; clasificación y revisión ante la Junta, del 21 al 28 de noviembre; revisión de la documentación, desde el 28 de noviembre al 5 de di-

ciembre; ingreso de los mozos en Caja, el 19 de diciembre. El ministro de Defensa Nacional, si las circunstancias así lo aconsejaron, podrá reducir estos plazos.

Decreto del ministerio de Comunicaciones, por el que se dispone que los envíos particulares que se presenten para su circulación por el Correo, no podrán exceder de 30 centímetros de largo, 20 de ancho y 15 de alto, ni su peso de dos kilos.

Decreto del ministerio de Hacienda, por el que se admite la dimisión al Director general de Carabineros, Rafael Méndez Martín, que pasa a desempeñar la subsecretaría de Gobernación.

Por otro decreto se admite la dimisión al subsecretario de Gobernación Juan Siméon Vidarte.

**La policía madrileña se muestra incansable en el descubrimiento de escondrijos de alhajas y dinero**

Madrid.—Cuando se disponía a entrar en una Embajada, fué detenida una mujer, cuyo nombre ha podido averiguarse y que era portadora de un paquete que contenía alhajas, por valor de 300.000 pesetas.

También han sido detenidas Herminigilda y Escolástica Zayas y Josefa Izquierdo, porque en su casa ocultaban gran cantidad de alhajas y monedas de oro, así como muebles procedentes de un determinado edificio.

Asimismo, la Policía ha detenido a Tomás Pardo, a quien se le halló en su casa alhajas por valor de 10.000 pesetas.

Los agentes de la autoridad, en otros sitios, han encontrado alhajas y gran cantidad de billetes de Banco. También, en una planta baja y escondido en un montón de paja, fué hallado un automóvil completamente nuevo y en cuyo interior fué recogida una importante cantidad de billetes y plata.

**EXTRANJERO**

**Los "incidentes" del Mediterráneo alarman al Vaticano**

París. — «Le Populaire» recoge un artículo del «Osservatore Romano» en el que éste muestra una gran inquietud por las graves consecuencias que tendrían y a los graves peligros que podrían arrastrar, los incidentes que se han producido en el Mediterráneo.

Dice el periódico del Vaticano que estos incidentes pueden romper el equilibrio político de este mar y añade:

«Estos incidentes pueden repetirse y ante esa posibilidad se puede preguntar desde ahora:

¿Qué ocurrirá el día en que se haya identificado la nacionalidad de los submarinos y de los aviones que se entregan a agresiones indudablemente premeditadas? Es un asunto muy grave que debería obligar a serias reflexiones.»

El «Osservatore Romano» considera además que desde el punto de vista diplomático la situación no indica ninguna mejoría. Por el contrario, se puede decir que se ha agravado.

Añade el órgano del Vaticano que la peligrosa complicación naval del Mediterráneo no es más que una consecuencia del fracaso del sistema del control, y que los incidentes no se hubieran producido si el sistema de patrullas internacionales se hubiese mantenido.

Hoy, por el contrario, —termina— no está en vigor ningún control internacional y la No Intervención permanece como una letra muerta. El Comité de Londres reanudará su trabajo a principios de septiembre, pero nadie ha venido aún a sacar a este Comité del punto muerto en el que se halla atrancado.»

Lo que no dice el órgano del Vaticano es que la «No Intervención» fué la careta trágica que se empleó para la intervención de Italia y Alemania la farsa con que se pretendió ahogar a la República española.

**LOS ITALIANOS RATIFICAN QUE LA TOMA DE SANTANDER ES OBRA DE SUS UNIDADES ARMADAS**

Roma. — La prensa italiana prosigue hoy comentando la toma de Santander por las tropas italianas.

«El mundo entero —afirma el «Giornale d'Italia»— admira la bravura de los voluntarios italianos que han ido a España deseosos de combatir, enardecidos de entusiasmo ante las fronteras ideales de su nuevo imperio que cortará siempre el camino a los bárbaros.»

A su vez «La Tribuna», escribe: «Es difícil imaginar una victoria fascista más clara y más típica. El mundo ha visto de lo que es capaz nuestra irretentible.»

**"Cafés Márques"**

Crudos y tostados, representantes Vicente Esteve, Plaza Constitución, 18. — Teléfono 1897. — Castellón.

**VINOS DE MESA**

**Alella Marfil**

Pídanlo en Ultramarinos y Hoteles.

**Transeuntes**

Se pone en conocimiento de todos los cabos y soldados que se encuentren en esta plaza por tránsito, alta y cura, cura externa y presuntos inútiles, que el día 5 de Septiembre, de 11 a 1 de la mañana y de 5 a 7 de la tarde se pasará revista de Comisario correspondiente al mes de Septiembre, en este Depósito de Transeuntes, sito en la calle de Largo Caballero, núm. 6.

Se les advierte que deberán presentar la correspondiente documentación que acredite su permanencia en esta Plaza, así como su situación militar.

Castellón 31 de Agosto de 1937.

El Oficial-Jefe de Transeuntes, MANUEL POZUELO RUIZ.

**¿Quiere V. ver aumentados sus negocios?**

Anuncie en

**Heraldo de Castellón**

**Sindicato Nacional Ferroviario**

Habiendo llegado a ser de consideración el número de ferroviarios que tienen solicitada y concedida excedencia o licencia sin sueldo para pasar a trabajar en Industrias de Guerra u Organismos Ministeriales, etc., a causa simplemente de percibir mayores jornales o ingresos en dichos destinos que los que obtienen dentro de la Red Nacional, se hace necesario revisar y unificar estas concesiones, a fin de evitar que nos veamos privados de poder realizar las indispensables reparaciones de material y trabajo de especialidad, por carecer de personal adecuado.

En su vista, este Comité Nacional, a propuesta de la Sección Social, acordó en su reunión plenaria de 13 del actual:

Primero. Las excedencias que se soliciten para entrar a formar parte del Ejército se concederán inmediatamente y sin pérdida de derecho alguno, subsistiendo las condiciones que se especificaban en nuestra Circular número 11 en cuanto a su duración y condiciones para obtenerlas.

Segundo. Las excedencias con motivo de destinos en los Cuerpos armados, Policía o en Organismos de dirección y administración del país, podrán concederse, como en el caso anterior, cuando concurren las dos circunstancias siguientes:

a) Que la designación sea hecha por el Comité Nacional de Ferrocarriles, cumplimentando petición de los indicados Cuerpos u Organismos.

b) Cuando sea solicitada por el interesado cumpliendo orden emanada directamente de aquellos Cuerpos u Organismos y siempre que no sea para desempeñar cargos auxiliares.

Tercero. Cuando se trate de excedencias para cubrir cargos a los que puedan optar todos los ciudadanos que reúnan las condiciones exigidas, bien por oposición o simple solicitud, sin ninguna relación con el caso primero, se concederán por tiempo no inferior a un año, y para obtenerlas, será condición indispensable poner a disposición de la Red, como depósito, el carnet ferroviario, las tarjetas familiares, la libreta del Económico y cuantos salvaconductos, autorizaciones y certificados obren en poder del interesado, ya entendido por la Empresa anterior, el Comité Nacional, sus Delegaciones, o por otros Comités o Servicios de la Red Nacional de Ferrocarriles. El tiempo de duración de estas excedencias no será considerado como válido a los efectos de aumentos, ascensos, gratificaciones y derechos pasivos.

Cuarto. Por motivos de salud, asuntos familiares, etc., podrán concederse licencias sin sueldo hasta tres meses como máximo e improporcionales, salvo casos excepcionales, a aquellos compañeros que las soliciten, justificando su necesidad y siempre que las del servicio lo permitan, no obstante lo cual, este Comité tendrá en cuenta cada caso para decidir.

Quinto. Quedan autorizados los Servicios Centrales y las Delegaciones de este Comité Nacional, para conceder licencia sin sueldo por el plazo máximo de un mes e improporcionales, con arreglo a las condiciones del caso anterior. Todas las licencias sin sueldo que excedan de este plazo habrán de ser concedidas por el Comité Nacional.

Sexto. Cuantas licencias de 2, 3 o más meses se han concedido hasta la fecha, así como las excedencias por tiempo ilimitado, bien hayan sido autorizadas por este Comité Nacional o por cualquier otro organismo dependiente de él, y que no estén comprendidas en el primer caso de esta disposición, finalizarán el día primero de septiembre próximo, debiendo ser solicitadas nuevamente, a fin de que, examinadas en cada caso por este Comité, puedan ser autorizadas, si procede, de acuerdo

con estas normas, que no tienen carácter de retroactividad a efecto alguno.

Séptimo. Estas excedencias y licencias que habrá de conceder el Comité Nacional precisamente, con la excepción del caso quinto, están supeditadas todas a la condición previa de que las necesidades del servicio permitan su concesión.

Valencia, 14 de Agosto de 1937.

El Presidente,

M. SOTO REDONDO.

**Ropero de la J. S. U.**

LISTA DE LOS DONATIVOS RECIBIDOS PARA EL MISMO

Señor Gobernador civil, 500 pesetas.

Juan Vallespinós, 50.

J. Hernández Merlos, 50.

Un donante, 25.

Francisco Hernández, 10.

Francisco Muñoz, 5.

Joaquín Bonet, 5.

José Roig, 5.

Julio Medag, 3'50.

Comité Central de la Industria

Textil y Fabril:

106'40 metros de tela azul.

101'40 m. de tela blanca.

1 mazo de botones para calzoncillos.

96 metros de sarga kaki.

80 metros de tela para forro.

75'80 metros de tela para camisa.

1 gruesa hevigas.

1 gruesa gajos.

3 gruesas de botones metal.

2 gruesas botones para camisa.

Valorado todo esto en un total de 1.244'00 pesetas.

Damos las gracias a todos los donantes e invitamos a todos los antifascistas a seguir su ejemplo.

Castellón 31 de Agosto de 1937.

Para los niños.

Para adultos.

Para los ancianos.

ES EL MEJOR LAXANTE

ES EL MEJOR PURGANTE

El más agradable.

El más cómodo.

El más económico.

LAS "TABLETAS CASTELLO"

20 docas DOS pesetas.

**A todos los propietarios o usufructuarios de vehículos de tracción mecánica de la demarcación de Castellón**

En virtud del Decreto del Ministerio de Defensa Nacional, del día 30 del pasado mes, será de imprescindible necesidad, para la libre circulación de los vehículos de tracción mecánica, la posesión del Carnet Militar de Control, Movilización y requisita.

Todo vehículo carente de dicho carnet de Control será objeto de requisita inmediata sin derecho a reclamación alguna.

La adquisición del Carnet de Control se solicitará por el dueño o usufructuario, en la Jefatura de Transportes Militares, Casas Sala 33, Cas-

tellón, mediante los impresos que en la misma se facilitarán, hasta el día 15 del actual, fecha tope para las solicitudes.—El Jefe de Transportes Militares por carretera. —FRANCISCO MIRASOL".

**¡¡HAY QUE FORTALECER LA ECONOMIA NACIONAL!!**

EL DINERO GUARDADO NO PRODUCE NINGUNA VENTAJA.

NO ESTA SEGURO. SUFRE IGUAL LAS CONTINGENCIAS DE LA HACIENDA, Y DANA LA ECONOMIA NACIONAL.

LA CAJA POSTAL DE AHORROS TIENE LA GARANTIA DEL ESTADO.

PRODUCE UN INTERES DEL 3 POR CIENTO ANUAL.

EL DINERO QUE INGRESAIS EN LA CAJA POSTAL ES DE "LIBRE DISPOSICION".

CON UNA LIBRETA DE LA CAJA POSTAL DE AHORROS SE OPERA EN TODAS LAS OFICINAS DE CORREOS DE ESPAÑA.

¡ACOSTUMBRAOS A DEPOSITAR VUESTROS AHORROS EN LA CAJA POSTAL!

SECRETO ABSOLUTO Y FIRME GARANTIA."

Ahorrese usted

**EL JABON**

fregando con PASTA "AS" (producto patentado)

Fola, 29-1. Castellón

**CARTELERA DE ESPECTACULOS**

TEATRO MUNICIPAL

A las 10'15 noche

GRAN FUNCION organizada a beneficio del primer actor MARIANO OZORES, poniéndose en escena la comedia frívola - musical, en Tres actos, titulada LA ESCUELA DE LAS ADULTERAS y "Fin de fiesta por todo la Compañía".

SALON ROYAL

A las 6'45 y 9'45

COMPLEMENTOS.

El Noticiero "ESPAÑA AL DIA" número 21.

"REBELION A BORDO", en español, por Clark GABLE.

SALON DORE

A las 6'45 y 9'45

La película de costumbres cabalísticas:

"TIERRA DE PROMISION" por Ken MAYNARD.

La producción Metro, hablada en español, "HEROJE PUBLICO" por Chester MORRIS.

**CONCURSO**

Jefatura Central de Transportes del Ministerio de Hacienda y Economía

Se convocan sin limitación plazas de conductores de vehículos mecánicos dependientes de esta Jefatura y con los mismos sueldos y emolumentos que disfruta el carabiniero, más el plus extraordinario de siete pesetas por día cuando salgan de su residencia habitual; a cuyas plazas pueden aspirar todos los ciudadanos de la zona leal que posean carnet de conductor y tengan más de 18 años de edad.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes, acompañadas de la partida de nacimiento y aval político o sindical de adhesión al Régimen en las oficinas de la expresada Dependencia, sitas en la Gran Vía Durruti, núm. 39, de Valencia, durante las horas de 9 de la mañana a 1'30 tarde y de las 15'30 a las 20, cualquier día laborable.

**Comité Provincial y Federación Local de SINDICATOS UNICOS de Castellón A.I.T.**

Gran mitin de orientación sindical y posición de la C. N. T. en los momentos actuales

El domingo, día 5 de Septiembre de 1937, a las 10 de la mañana en el Teatro Municipal, radiado a toda la provincia

Hablarán los compañeros

**Sebastián Ballesta**, Por la Regional Levantina

**Manuel Amil y Galo Diez**, Por el C. Regional

Presidirá un compañero de la Federación Local

¡Todos los pueblos de la provincia deben acudir a oír la voz autorizada de la C. N. T.!

# Heraldo de Castellón

## GOBIERNO CIVIL

### Hay que cumplir la tasa acordada por el Gobierno

Decidido a que se cumpla en esta provincia — nos dice el gobernador — la enérgica política de abastos que tiene acordada el Gobierno de la República y habiendo recibido denuncias de alteraciones de precios y ocultaciones de artículos efectuadas por varios comerciantes, he ordenado la detención inmediata de los mismos, pasándolos a disposición de los tribunales competentes para que procedan a imponerles las sanciones a que se han hecho acreedores.

Es propósito firme del Gobierno que, tanto los vendedores como los compradores se atengan estrictamente a los precios de tasa estipulados y cuya tarifa ha tenido ya publicidad. Los almacenistas, los detallistas y los vendedores en general han de tener muy en cuenta estas disposiciones y no alterar en lo más mínimo los precios de venta, pues ello redundará en perjuicio de la causa y, consiguiente o inconscientemente, se hace, no cumpliendo las órdenes del Gobierno, una labor derrotista muy perjudicial para la guerra.

Los compradores ni por un momento deben satisfacer por ningún artículo un solo céntimo más de los precios de tasa, pues también con ello se perjudica la causa antifascista.

Espero, como siempre, del alto sentido de responsabilidad que en todo momento ha demostrado el pueblo castellonense, cumpla cuantas disposiciones en materia de abastos haya dictado el Gobierno o pueda dictar en lo sucesivo en beneficio de todos.

Es mi deseo se haga la mayor divulgación de estas medidas, para que lleguen a conocimiento general y nadie pueda sorprenderse por mis determinaciones, en cuya realización será inflexible, pues quien en estos momentos antepone sus intereses particulares a los de la colectividad, no puede ser más que declarado enemigo de la causa que defiende el noble pueblo español.

#### DONATIVOS

Para atenciones de guerra se han recibido en este Gobierno civil, los siguientes donativos:

Arturo Mateu, 25 pesetas; Ismael González, 20; Emilio Clará, 25; y Juventudes Libertarias de Morella, 150 pesetas.

#### VISITAS

Relación de las que ha recibido en el día de hoy el camarada Rodríguez:

Francisco Martí Sánchez, de Moncófar; Jaime Belenguer, de Castellón; Castellano, de idem; Comité Provincial del Sindicato C. N. T. de Castellón; secretario de Salsadella, Emilio Canals, de Rosell; Consejo Municipal de Azuébar; comisión de Vinaroz; comisión de responsables de la Tabacalera de Castellón; comi-

sión de Cáliz y una comisión de Misiones Pedagógicas.

#### RESTRICCIONES SOBRE LA CAZA

Al objeto de poder contemperar los deseos de los cazadores de esta provincia de mi mando con la prohibición sobre el ejercicio de la caza, que tengo ordenada en circular fecha uno de agosto último (Boletín Oficial del cinco), y atender los reparos que me tienen hechos sobre los perjuicios que a la siembra pueden ocasionar los animales propicios a la caza, me he servido disponer:

PRIMERO. — Queda restringida con carácter general toda caza en la provincia;

SEGUNDO. — No obstante, podrá cazarse guardando todos los requisitos de la ley de 16 de Mayo de 1902 y Reglamento de Armas de 13 de septiembre de 1935, si el que realice la caza tiene previo informe favorable, para llevarla a efecto, del Puesto de las fuerzas de Asalto más próximo, en el que se haga constar la conveniencia de la caza en evitación de perjuicio a la siembra o la no necesidad de impedir la caza, por no producir esta sobresalto alguno en el término en que se realice.

Todo lo cual hago público para su general conocimiento y los efectos consiguientes.

Castellón, 2 septiembre de 1937.  
El GOBERNADOR.

## Crónica

### BOLETIN OFICIAL

En el número del jueves, 2 del corriente, esta publicación inserta:

Orden de la Presidencia relativa a la prolongación de jornada de los funcionarios de los departamentos ministeriales de carácter civil.

Orden de Justicia dictando normas para que se efectúe siempre la salida de los reclusos en prisiones, de acuerdo con las normas legales, así como las detenciones de diputados sin que los Tribunales hayan cumplido el precepto constitucional.

Ordenes de Hacienda y Economía, sobre intervenciones e incautaciones de establecimientos comerciales; fijando los nuevos precios que deberán regir en lo sucesivo para el algodón americano y dictando disposiciones complementarias para el mejor cumplimiento de lo ordenado a las Consejerías de Abastecimiento de los Consejos Provinciales y Municipales.

Orden de Instrucción Pública y Sanidad, creando el «Archivo de Guerra», dependiente de la Dirección General de Sellas Artes.

Circular del Gobernador civil

recordando la dictada en fecha 28 de mayo último, sobre incautación por el Estado de las estaciones emisoras de radiodifusión

#### TRASLADO DE LOCAL DE LA COMISARIA DE POLICIA

La Comisaría de Policía, se ha trasladado desde el Gobierno Civil a la Plaza de Borull, 2, en donde ha empezado a funcionar dicho servicio

#### CONCESION DE SUBSIDIOS A ALUMNOS DEL MAGISTERIO

A propuesta del Claustro de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Castellón, el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, ha acordado conceder por el curso actual, con efectos económicos a partir del 15 de Julio próximo pasado, los subsidios siguientes a los alumnos de dicha Escuela por las cantidades que a continuación se expresan:

María Teresa Donoso Aranaz, 150 pesetas mensuales.

Adela García Ramón, 100 ptas.

Alberto Mellique Olano, 200 pesetas mensuales

Ricardina Vila Beneyto, 150 pesetas mensuales

Francisco Falomir Quintana, 150 pesetas mensuales.

Ramón Rubert Alba, 150 pesetas mensuales.

Francisco Beltrán Mondragón, 100 pesetas mensuales.

Hermilia Sales Ferreres, 200 pesetas mensuales.

Josefa María Franco Caudet, 200 pesetas mensuales

#### SE DESEA SABER NOTICIAS DE...

José, Julio y Manuel Teyeda Palacios, evacuados de Chausina (Granada).

Darán noticias a la calle Fermín Galán, núm. 43, en Tales (Castellón).

#### FALLECIMIENTO DE DEMENTES

En el Manicomio de Valencia ha fallecido el demente Olegario Betoret Ferrer, natural de Torreblanca.

En el Hospital Provincial de Castellón ha fallecido también la presunta demente Manuela Badenes Camañá.

#### INGRESO DE UN DEMENTE

Por orden gubernativa ha ingresado en este Hospital Provincial el presunto demente Francisco Giménez Martínez, desprovisto de toda documentación.

#### CONSEJO MUNICIPAL

### Está resuelto el problema del pan

El camarada Ribó nos ha dado esta mañana una referencia de las gestiones realizadas en Valencia cerca del Ministerio de Agricultura, para resolver el problema de abastecimiento de harina a Castellón.

Como anunciábamos ayer, el alcalde nos ha confirmado la solución satisfactoria que ha encontrado a este asunto, en el que ha intervenido directamente el Ministro de Agricultura, atendiendo las razones expuestas por el Consejo Municipal de esta localidad. Renunciamos a explicaciones de detalle sobre estas gestiones, puesto que los resultados va a notarlos el público inmediatamente.

Después nos informa sobre la falta de pan que se observó ayer en Castellón. Resulta que de Castellón salieron varios camiones para cargar harina en Valencia, según ha-

bía ofrecido el Ministro de Agricultura; pero ésta, por ciertas dificultades y algunas equivocaciones sufridas, no llegó a Castellón hasta las ocho de la noche, cuando tenía anunciada su llegada a las doce del día, hora que se comunicó a los panaderos para que estuvieran listos a fin de empezar la fabricación del pan.

En compensación a la escasez sufrida ayer, hoy se harán dos repartos; uno por la mañana y otro por la tarde. La harina del día de ayer, más otra poca que había de existencia en Castellón, se ha aprovechado para este reparto, que viene a corregir la escasez de estos dos días. Mientras tanto, como se ha conseguido una buena cantidad de trigo, los molinos de esta capital van molturando para el abastecimiento de días sucesivos.

#### ENTRA EN VIGOR LA NUEVA TASA MARCADA POR EL GOBIERNO

En cuanto al problema de abastos —añade— para poner en vigor la tasa de precios implantada por el Ministro de Agricultura, está completamente resuelto. Desde luego, la tasa entrará en vigor inmediatamente. El Consejo Municipal celebrará una reunión para ver la fórmula de transición precisa para este cambio de precios, dando después una nota a la prensa, para conocimiento del público.

El Consejo Municipal tiene el propósito de compensar a los comerciantes, siempre que se compruebe que pierden dinero por la baja de precios marcada en dicha tasa. La forma de compensación no está todavía definida.

Como es natural, a estas compensaciones sólo tendrán derecho los comerciantes que hayan adquirido mercancías del Consejo Municipal de Abastos, pues los que se han abastecido de artículos por medio de particulares no tienen derecho a ella.

Esta noche se publicará un bando, advirtiendo a los comerciantes y público en general, la puesta en vigor de la nueva tasa confeccionada por el Gobierno y haciendo saber que las órdenes dictadas por el Gobierno a los Consejos Municipales y a todas las autoridades, son severísimas, para el exacto cumplimiento de las mismas.

#### EL PRECIO DEL PAN

A partir de mañana el pan se venderá todo en piezas de medio kilo y al precio de 0'70 pesetas.

Al que le corresponda un cuarto de kilo de pan, se partirá la pieza de medio kilo.

#### PRESENTACION DE VEHICULOS

Como ampliación al Bando sobre que todo poseedor de vehículos de motor mecánico, tiene la obligación de presentar en la oficina de Estadística del Consejo Municipal, en el plazo de 48 horas, la declaración de los mismos, características y uso a que los destina, se advierte que sin excusa ni pretexto alguno, serán requeridos por la Jefatura de Transportes militares, todos aquellos que no hayan sido declarados, puesto que ello revela el no justificar el servicio que presta.

### Cámara Oficial de Comercio

#### AVISO

Para hacerle entrega de un aviso de la Red de los ferrocarriles del Norte, se ruega envíe nota de su domicilio doña Josefa Forner, que efectuó una facturación en Vinaroz con destino a Valencia.

Castellón 2 de Septiembre 1937.

El Presidente,  
AMADEO RIBO.

### Contestando a unas afirmaciones

En la última conferencia provincial del Partido Comunista de ésta, se abordaron temas de vital interés. En su magnífico informe, el camarada Santacreu vertió ciertos conceptos e hizo ciertas afirmaciones, referentes a la actuación de la C. L. U. E. A., que no podemos menos que contestar, por lo menos en lo que pueda atañer más o menos directamente a este C. L. U. E. F. Lo hacemos sin ánimo de entablar discusiones ni polémicas, ya que consideramos que no es el momento oportuno.

Transcribiremos las afirmaciones a que nos referimos: «Es necesario llevar al ánimo de los campesinos y de los obreros agrícolas el convencimiento de que aunque este año no han tenido ningún beneficio en la cosecha de la naranja, A CAUSA DE LA CATASTROFICA ACTUACION DE C. L. U. E. A., no ha de repetirse el caso en la próxima temporada puesto que el Gobierno está dispuesto, ordenando la exportación, a que sea debidamente pagada la naranja y, al mismo tiempo, a impedir QUE UNOS CUANTOS INCONTROLADOS PUEDAN QUEDARSE CON LAS DIVISAS que tanta falta hacen al Gobierno para adquirir los elementos necesarios para la guerra.

A la primera afirmación, únicamente tenemos que decir lo siguiente: Tanto las entidades y organizaciones políticas como sindicales, saben y han sido reiteradamente invitadas, para que se personen en las oficinas de este C. L. U. E. F. y examinen su contabilidad y asimismo se percaten de la ACTUACION del mismo durante la pasada temporada de exportación. Sus libros están, como siempre han estado, a la disposición de todos los obreros agrícolas y campesinos de este término municipal.

A la segunda afirmación solamente diremos: Todas las divisas producidas por nuestra exportación han ido a parar a manos del Gobierno de la República, para que adquiriera los elementos necesarios para ganar la guerra, ya que todas las operaciones se han efectuado por conducto del Banco Exterior de España.

El C. L. U. E. F. de Castellón.

### Casa de Socorro

Ultimamente han sido practicadas en la Casa de Socorro, las siguientes asistencias:

Tónica Ballester Bomboi, de 9 años de edad, domiciliada en la calle Cisneros 46; de erosiones en la cara anterior del antebrazo izquierdo producidas por un gato. Pronóstico reservado.

Rosa Soler Castellón, de 16 años, domiciliada en la calle Cataluña, 36, de una quemadura en la mano derecha producida en la fábrica donde trabaja. Pronóstico leve.

Miguel Marmaneu Albarea, de 8 años domiciliado en la calle Pi y Margac, 118; de una herida contusa en la región plantar del pie izquierdo, producida con un vidrio. Pronóstico leve.

Andrés Alcalá Tejero, de 27 años, de quemaduras de primer grado en el antebrazo derecho. Pronóstico leve.

Manuela Giménez Gavara, de 2 años, domiciliada en la calle Tafalla, 7; de quemaduras en la mano izquierda producidas con aceite caliente. Pronóstico leve.

Dolores Campos Tomás, de 66 años, domiciliada en la calle Isabel Ferrer, 23; de una herida contusa en la región frontal derecha y probable fractura del cúbito y radio por su tercio superior, producidas al caer de una escalera. Pronóstico reservado.

## BANCO CENTRAL

Capital escriturado . . . . . Ptas. 200.000.000  
» desembolsado . . . . . 60.000.000  
Reservas . . . . . 23.107.144

El Banco Central realiza todas las operaciones bancarias propias de los Establecimientos de primer orden, abonando intereses con sujeción a los mayores tipos autorizados por el Consejo Superior Bancario.

Cuentas corrientes. . . . De libre disposición  
Caja de Ahorros. . . . . Imposiciones desde una peseta  
Imposiciones a plazo. . Sin limitación de cantidad  
Huchas . . . . . Para el pequeño ahorro

Sucursal de Castellón: González Chermá, 35